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lidh | Sommt bie Bevechnung der Progente (Promille) nur bei
| Gelbwerten vor?  Beifpiele!

Anmerfung, Sur Vevmeidung grober Febler {dhage den PBrozent-
[ beftag vor der Audredhnung, Man Fann bierbei bas Rapital,
ebenfo ben Progentfuh oder bHeides auf eine bequeme vt ab-
runoen.  Beijpiele!

Fel
§ 23. Auwemdumg der Projentrednnng onf a. Gewiun umd Herluft,
oder Ginkanf und Verhanf.
Was verflebt man Bievunter 2
334) €3 wuvden eingefauit:
a. 1 Dpd. Rdmme fitv 4 4 und vertaut fiiv 5 A,
b. 1 , $Haarbitrjten filv 6 4 und verfauft fiiv 7,20 4,
. 1, Zajdenfpiegel fitr 2 A und verfauft fiiv 2,80 4.
alio Wievtel 0/, wurden gerwonnen ?
335) a. Ginfauf 50 4, Gewinn 4%; x Gewinn? x Berfauf?
b. oI L 594; x i e i
LT R () SR S
d. 7 20 M, e 25 Ofsnx PR P
336) Wieviel 0/, verliert man, wenn der

a, b. . d. €. 5
Cinfauf 20 .4, 254, 5.4, 80 M, 50, 1004 u. dex
Bertauf 18 4, 19 K, 3,504, 76 M, 47,50 A, 94,40 A ijt?
337) Wie gvof ift das in ein Gefchdjt vevwendete Kapital, weldyes
bei 120/, Gewinn 480 Crtvag liefert?
338) Bon weldhem RKapital evhdlt man:
a. bet 50/, Gewinn 30 M2
b. , 41,9/ Gewinn 90 A 2
c. , 259, Gewinn 250 A2
Cin Stiicf Leinmwand von 40 15 fojtet im Cinfaufe 44 4 .
| wenn die Kdufevin 100/, gewinnen will, wie tewer muf qie
1 m verfaufen?
540) Cine Kijte Wave wiegt brutto 120 kg; die Tara betragt
5%y; 1 kg netto foftet 1,25 . Wie feuer wird die Ware
vevfauft bei 200/, Gewinn 2
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341) Cine RKletdermadyerin batte fiiv 200 4 Wave gefauft und
verfaufte jte mit 24 A Gewinn. a. Wieviel Geld hatte jie
bei biefem Gefchdfte angelegt? b. Wieviel hat fie mit 100
gewonnen? c. Dev Gewinn ijt alfo wieviel Prozent?

) Kleidermacherin Emma Flint macht einen Gelegenheitstauf
i Kathun und muf fitr 5 m bdiefes Stoffs . einfdhlieflich
Fracht und jonftigen Untoften 4 A 3ahlen. Sie fann diefes
Quantum fogleid) wieder verfaufen und erhdlt fiiv 4 m 5 A.
a. Wiepiel 0/, gewinnt fie? b. Wie grof ift ihr Gewinn
wenn fie 120 m eingefauft hat?

343) Gine Hindlevin befommt cin Faf geddrrte Jwetfhen im
Bruttogewicht von 125 kg. Die Tava betrdgt 89/, Gin
Jentner netto foftet 21 4. Sie verfauft das Pfd. fiiv 28 4 ;
wie grof ift ihr Gewinn?

344) Gin Kaufmann war genbtigt, ver{chiedbene Waren, die ihn
netto 4992 A fofteten, unter dem Anfaufspreife fitr 4680 4
u verfaufen; wieviel 0/, verliert er?

345) Gin Faff mit Bucfer wiegt 200 kg, das leeve Faf 16 ke,
Der Kaufmann zablt fiiv 1 kg netto 50 .  Wie tewer ver-
fauft er 1 kg, wenn er 109/, gewinnt, und wieviel betragt
ber Gewinn im gangen?

346) Wenn der Jentner von einev Ware fiir 88 verfauft wird,

jo geben 81/59/, vexloven; rvie tewer muf er verfauft werden,

wenn man 81/;0/, geminnen will2

Anmerfung.  Beredine guerft den Ginfaufdpreis und aus diejem I
ven BVerfaufspreis!

»
o
o

’

b. 3ins (insredunng).

Srapital, Jins, Jinsfuf, GLEubiger
oder Srtapifalift (Siredifor), Dchrldner (Debifor),
Dehrldfehein, @uitfung.

Grildve bdiefe usdriide!

T8

7) Wieviel betragen diejahrlichen Binfen von a. 5004, b. 18004,
¢. 75 M, d. 340 A, e. 685 M 3u 40/,?

Regel: Bu wieviel 0/, dag RKapital ausqelichen ift, jo wviel
Biennig trigt 1 .
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349)

1 850)

e

Bevechne den Jahreszing ausd 1560 A zu a. 49/, b. 41/,0/,,
c. 38/,00,!

Johanna und Lina befiben Sparbiicher itber 140 A und 124 A.
Wieviel betragen die jahrlichen Sinfen, wenn dbie Sparfajje
31,0/, giebt?

Auf etnem Haufe laften 2 Hypothelfen, die eine zu 15000 A4,
die andeve 3u 6500 4 ; die erjte fteht zu 33/,0/,, bie andeve
qudif, 0/ Wieviel betvagen sufammen die jahelichen Sinfen?
Gine Witwe lebt von den JFinfen ihred BVermigens, weldjes
28500 4 betragt und zu 81/,0/, audgeliehen ijt. a. Wieviel
hat fie tdglich su verzehren? b. Um wieviel miifite fie ihre
tdgliche usagabe vermindern, wenn bder Jinsfuf auf 39/,
hevabjinft?

Wieviel Jinjen bringen 1800 A zu 49/, in a. 1 Jahr?1)
b. 1 Monat? c. 1 Tag?
04 4 853) Welchen Zingd erhalt man von a. 650 4, b. 1500 A,
c. 3686 J zu 49, in 21/, Jabren?
kg, $4854) Gin Rapital von 4500 A ftand vom 28. Auguit bis 14, Mai
ter: ves folgenden Jabhrd zu 41/,9, auf Binfen. LWieviel De-
trugen die Binfen?
355) M [feiht aus einev BVor{dupfafie am 18. Februar 500 A
Ui, und fegt am 16. April 300 A ein. Wie jteht jeine Hedy-
e r' nmung am 30, Juni, wenn fiiv die Ginlage 30/,, fiiv das
Darlehen aber 59/, gevechnet werden?
wm PX356) Bon einem Kapital, welched u 41/,°/, ausdgeliehen wax, hat
| man in 21/, Jabren 13,00 A Hinfen erbalten; wie qrof
war dad Kapital?
1%357) TWelches RKapital bringt in devfelben Seit zu 30/, ebenfoiel

Binfen ein wie 375 A ju 4°/,2
3568) A ftellte ein KRapital zu 41/,°/, Binfen aud und erhielt nad

6 Monaten das Kapital jamt Jinfen im Betrage von 4090 A

suriict; wie gro war dad Kapital?

1) Das Jabr wird su 8360 Tagen und jeder PMonat zu 30 Tagen
angertonument, wobei dev Wusleibtag nidht mitgezahlt, dagegen der Lev:
falltag fitv voll gevedhnet rwivd.

BLB ::ﬁll:EcngBLIOTHEK

Baden-Wiirttemberg



359) Gine verjdhwenbderifche Haushalterin giebt tdglich 15 J un-
ndtigerweije aus. Weldjes Kapital zu 38/,0/, ift exforderlich,
win diefe Verfhmendung duvch die Jinfen declen zu tonmen 2

360) Frl. Emma Flinf Hatte dad in ihrem RKleidevaefchfte ver-
diente Geld zu 4'/,°/, angelegt und nimmt von demfelben
tdgli) 90 J Binfen ein. Wie grof ift dad Kapital ?

361) Frau N braudyt tdglic) 2,80 4; mwieviel Rapital muf jie
3u 49/, ausjtellen, um von den Jinfen leben zu Eonnen?

362) Cine alleinftehende Dame, weldhe gang auf ihre Jinfen an- §
gewiefen ift, braudht monatlich 84 4. Welches Kapital ju §
31/59/, ift biersu erforderlich?

363) Cine Witwe erhdlt vierteljahrlich 125 # Witwengehalt §
und fiiv jeves ihrer 3 Kinder 1/; biefes Betrags ald Plege-
geld. Sie vevbraucht jahelich 1115 4. Welches RKapital,
angelegt ju 33/,9,, muf fie befigen, um den Mebhrbedari P
decfen su fonnen 2

364) Der evite Stod eined Haufes bringt jahrlich 420 4, der f °
gweite 580 o, der bdritte 500 4 Miete. Die Abaaben P
fiiv Gteuern u. f. w. betvagen 70 A4, die Unterhaltungs- *
fojten 90 4. Welchen Wert hat das Haus, wenn e8 3u
41/, 0/, ventiert?

365) Eine Waije befuchte yu ihrer Ausbildung in den mweiblichen
Handavbeiten und in ber Hauswivtfhaft 11/, Jabhre lang B
eine Haushaltungsjchule. Die Kojten hierfitr betvugen 1140 A4 l )
und wurden mit den wdhrend bdiefer Jeit etngegangenen §
Jmfen ibre3 zu 49/, ausdgeliehenen Bermbgens beftritten. 7
Wie grof war dad Vermdgen ?

366) M vermandte 3/5 feines Geldes zum Antaufe eines Haujes
und 3/yo gum Anfaufe eined Gartens; das iibvige lieh ev
3u 31,0/, aus und nabhm jabhelich 294 A 3ind ein. Wie- i
viel foftete a. bad Haus, b. wieviel der Gavten? 4

367) Ahuld[dpein. ;

Deute habe i) von Heren Ludwig Bartning, Pui-
vatier babier, bie GSumme von
einhundevtzwanziq Mart
sum  Anfaufe einer MNahmajdyine geliehen evhalten. RO
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verpflichte mich, diefe Schuld famt dem verfallenen Jind
su drei Progent nach ywet Jabren abzuzabhlen.
RarlBrube, den . . Degember 18 . . 1)
Johanna Frith, Kleidermadherin.
Wieviel hat Johanna Frith nadh) 2 Jahren zu zahlen?
Ruiffung.
Frau Lina Miiller, Affiftents Witwe dabier, zablte miv
heute bie ihr vor 11/, Jahren geliehemen 250 4 mnebft den

49 igen Binfen im Betrage von S , alfo im
T i , wad i) hievmit danfend bLefcheinige.
$Heidelberg, ben . . Februar 18 . . 1)

8. Steinbadh, Mujiflehrer.
Bu wieviel Progent {ind 600 A ausgeliehen, wenn man
jabrlich 27 A Binfen exhdlt?
1 370) Bei welchem Jindfup bringen 450 4 Kapital in 2 Jahren
v a. 36 M, b. 45 M Bing?

;o UgR £ 3 i < S

o 1 871) Gin Wudperer laft fich von einer Vauernfrau, die 20 A

el | a o o - S o o SE e
: von ihm geliehen Hhat, wodentlich 4 Cier & 5 J als Fing

geben. Wievtel 0/, nimmt ex?
§ 372) Frau W Bat 250 A in der Karisruber Sparfafle. Dad)
einem Jabve findet fie, dap ihr 8,76 A Sinfen qutgejchrieben
worden {md. Wieotel 0/, atebt die Sparfaffe?
! 373) Gin Haus, weldhed 35000 A fojtete, trug nady Abzug dev
Stenern, Untechaltungdtoften 2¢. jabelich 1575 A Miete.
. Bu wieviel °/, vevzinft {ich dad Anlagefapital?
! 374) 3u wieviel 0/, tragen 800 A in 11/, Jahren 45 A Hind?
875) 1500 £ YHaben vom 24, Februav b1 4. Dezember dedjelben
Sabres 52,60 A Zind getvagen. Ju wieviel /, war dasd
Rapital audgeliehen?2)
376) Bon 1600 A, 3u 41,0/, versindlich, hat man 170 4 Bing
eingenonumen; wie lange ftand dag Kapital aus?

1y Dasd mit Punften angedentete Datum iff von Dder Sdhiilevin
ausjufitllen.
2) Giehe Fufnote &. 37!
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377)

378)

a380) 3

40

€in Kapital von 800 A wurde nadh einiger Jeit jamt den
49/oigen Jinfen mit 840 A surfictbezablt. Lie [ange wax
8 ausdgeliehen ?

Gime Witwe nimmt aus ihrem Vermigen von 40 000 A,
welches zu 31,0/, ausgeliehen mwav, halbjabhrlich 100 4
wentiger Jind ein. 1lm mwieviel 0/, ift der Jinsfuf gefallen ?
o einer Haushaltung braudht man ‘»mcl;rdnniliu[) m 1 Tage
3,40 . Welches RKapital zu 49/, ijt ndtig, um mit dem
3ing diefes Kapitald die jdbrlichen Ausqaben bejtreiten zu
fonnen?

Gejchwifter hatten am 30, Degember 1893 in eine Spar-
tafie, welche 31/,9/, Sinjen 3ablt, 150 £, 170 A und 190 A
eingelegt.  BVerechne a. die Jahredzinfen von jeder Cinlage!
b. LWieviel Dejaf jebed der 3 Gejchwifter am 30, Dezem:
ber 1894, wenn bder Bind zum Kapital gejchlagen mwird?
Da die Spartaffe nur volle Maxt vevginft, jo Hat jedes dex
3 Gejdywifter in obiger Aufgabe fein Guthaben ourch meitere
Eingahlung auf volle Mart abgerunvet. a. Wieviel mufte
jedes ber Gefdhmijter uleqen? b, Wieviel betragen Die
Jinjen am Gnde des Jabhred 18952 . IWie avofy ift das
Guthaben jedes der 3 ®ejchmifter 2

2) a. 2880 K. tvagen 3u 41/,0/, in 125 Tg. x Bing?

b. 2880 /4 K. i 125 '3: 1>Jf 38. qu x 0/, 2

" 10
c. 2880 4 K. wio Al A5 M x Tg.?

d. 41/, 0 125 Iﬂ,, 15 ;}‘1{ \‘%*3, X ‘-\

c. Habatt. (Rabottredunng.)
FRechrnungsfunune, Rabatt, Bargablung,
Grtlare obige Ausdriice!
Wieviel betrdgt 1. der Rabatt, 2. die Barzahlung von:

a. 360 A, absiiglich 29/, Rabatt?
br 175 b 49/, "
c. 206 v AL
d. 485 . 2100

Baden-Wiirttemberg




| ﬁ 384) TWieviel betrdgt a. der Rabatt, b. die Vavzahlung von:

1 Schuldfumme Biel ¢/ Rabatt pre Jabr.
! 1) 400 % 3 Mon. 4

9) 288 , 21, , .

0 44 3) bH4e PHs 41/,

lin? 4) 450 e ? 335

385) Gine Nechnung lautet auf 250 4. Vet Bavzahlung wird
ein Rabatt von a. 4%, b. 89, c. 59/, d. 21/,0/; ge-
wihrt; mwieviel betrigt 1. der Rabatt, 2. die Bavzahlung?

386) Gin Pianino, Ddeflen Antaufspreids 840 4 ift, wird be
Bavzahlung mit 121,09/, Rabatt abgegeben. LWieviel fojtet
¢s nun?

887) Frau A faujt zu einem Kleide 81/, m Wolljtoff & 2,80 A,
41/, m Ali“tll\ltl] a b2 d und 11/, m Befa & 60 . Da

| jte Dav bezablt, gewdbhrt thr der Kaufmann 5°/, Rabatt.

| Wievtel ijt zu entrichien?

“ ﬂ‘( 388) Bu einer Ausfteuer fauft eine Frau 80 m feine Leinwand

& 1,40 A und 16 m Feberleinen a 2,60 4. LWie grop

1 ift die Bavzahlung, wenn 30/, Rabatt bewilligt werden?

o B/ 389) Laut Hednung find gefauft worden: 10,5 m Setbenitoff

‘s a 8,40 4 und 12 m Wollmufjelin & 1,06 A. Mit welchem

; Betvage muf die NRednung beglichen werden, wenn 40/,

) Rabatt abgehen?

X390) Gine Haujteverin evhilt 2 Stitef Tuch & 45 m, dbad NMeter
su 6,00 A, zablbar nad) 3 NMonaten. %iemc{ betviat
die Barzahlung, wenn ein jabhrlicher ) *m{mt voit 59/, ge-
wabhrt wird 2

391) Gine Hausdfrau begieht von einem S{mtfmanne 25 ‘Bf‘h. Bucter
a 29, 10 Pjd.. RKaffee & 1,65 4 und 16 Pfd. Seife

4 28 &, sablbar nach 3 Monaten. Sie 3ahlt aber bav mit
2/, 0/, monatlichem Rabatt; wie grop ift die Fahlung?

392) Man fauft:

a. 3 Gadf Mehl & 75 kg, pro kg 124, Ziel 3 Mon,,
‘Bm‘aa[ﬂung 40/,
. 45 kg Kaffee & 2,40 4, Jiel 4 Mon., Barzahlung 6°/,,

c. 120 7 Wein & 80 ¢, Jiel 6 Mon., Bavzahlung 39/,
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Wieviel betrdgt 1) die Rechnung, 2) der Rabatt, 3) bdie
Bargahlung fitv jebens Voften, 4) die (Gﬁeuunt,ab[lmq?

) Gine Kleidermaderin liefert ein Damentleds fiiv SO A, bei
fofortiger Vezablung fiiv 72 A. Wieviel,0/, Rabatt be-
willigt ]"ic‘«’ 0

394) Wieviel 0/, Rabatt werden gewdhrt, wenn die Rech nung
auf 3756 A lautet und bie Bavzahlung 1.1-,)1) M betvigt?

395) Bon dem Vetrage einer Rechnung werbden bei 3 9%/ Rabatt
31,60 A abgezogen. a. Auf welhen ‘;’%clmg lautete Dbie
Rechnung? b. Wieviel wurde bar bezahlt?

96) Frl. Emma Flnt hat eine beveitd bejahlte Rechmuing ver-
legt, evinnext fich aber, bafy ibhr 5°/, Rabatt geftattet war
und fte im gangen 3,82 /{ uluu‘ﬁm ucte; auf mwelchen
Betrag lautete die Rechnun

s

’ d. Taen,
Brutfo (Wrutfogewicht), Metto (Blettogewicht), Tara.
Was verjteht man unter obigen Wusbriiden ?

397) Gme Kleivermadherin  exhdlt ein Pacfet WeiBwaren im
Bruttogewidht von 35 kg; die Tava betvigt 29/, Weldes
ift bag Nettogewicht der Ware?

398) Wieviel betrigt das Nettogewicht, wenn das Bruttogemwidyt
a. 280 kg b, 68,240 kg ,*c. 24,472 t ift und die Tava
121/, 9/, betvigt?

399) € Fap Seife wiegt 25 kg brutto; fiiv Tava werden 5 ke
abgegogen; wieviel °/, betvdgt diefe?

100) 3 Gadt RKaffee wiegen 194 kg; Tava 11,9/,; 1 kg netto
foftet 2,40 4. Wieviel betrdgt die ah! ung 2

401) €in Faf Kaffee wiegt brutto 2,80 Jtv.: die Tava befrigt
109/y; wieviel Toftet ber Kaffee, wenn der Jtr. netto 112 A
toftet, fitr das Faf 4,60 A gerechuet find und die Unfoften
6,26 J betvagen ?

402) Wie hodh fommt eine Wavenfendung, von weldher das Brutto-

gewicht 2,08 Jtv. und die Tava 71/,0/, betvdgt, wenn der

Btr. netto famt allen UnEojten auf 96,80 A {teht?

'leﬂ[
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